

РУСИЯ В ОТРАЖЕНИЯТА НА  
ИСТОРИЯТА

*В памет на проф. Емил Михайлов*

СЪДЪРЖАНИЕ

АМАНАХ „VIA EURASIA“	7
ЗА ПРОФЕСОР ДИМ ЕМИЛ МИХАЙЛОВ – УЧЕНИКЪТ И ЧОВЕКЪТ	9
<i>Васа Бонев</i> VOLGARA BRENNIR: НОРВЕЖИКЪТ КОРИНГ ХАРАД, ХАРАДАИ (1016–1099)	11
<i>Милена Каймакчиева</i> СВЕДЕНИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ И ХРИСТИЯНСКА БЪЛГАРИЯ В РУСКАТА ХРОНИКА „ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ“ (X–XI в.)	20
<i>Алина Симонова</i> ТЪРГОВЦИТЕ RUS/RHOS: СРЕДАТА НА VII – 40-те ГОДИНИ НА XI ВЕК. ПРОРИЕНТИРАНЕТО ИМ ОТ ЕВРАЗИЯ КЪМ КОНСТАНТИНОПОЛ И ПРИНОСЪТ ИМ В РУСКО-ВИЗАНТИЙСКАТА ТЪРГОВИЯ	30
<i>Кристина Батба</i> МЕЖДУ ДВЕ ДИНАСТИИ	34
<i>Андрей Андрей</i> ПЪТЕПИСЪТ НА ДЯКОН ПАВЕЛ АЛЕПСКИ – ИЗБОР ЗА ИСТОРИКА НА РУСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА В СРЕДАТА НА XVII ВЕК	62
<i>Аленика Гърна</i> БОЛГАРСКИТЕ КНИГИ ВО ВЛАДИЧНОМ ДВОРЕ АРХИЕПИСКОПА ГЕННАДИЯ	79
<i>Таняра Стоилова</i> ЯКОВ БУРАКОВ И ПОДПИСВАНЕТО НА РУСКО-ТУРСКИЯ ТЪРГОВСКИ ДОГОВОР (1781–1783)	90
<i>Цветомира Карапанчева</i> МУХАДЖИРСКОТО КАТО ЕЛЕМЕНТ НА РУСКАТА КОЛОНИАЛНА ПОЛИТИКА В СЕВЕРЕН КАВКАЗ ПРЕЗ ВТОРАТА ПОЛОВИНА НА XIX ВЕК	100
<i>Светослав Манолов</i> КОНСЕРВАТИВНИТЕ ПЪСНАЩИЦА ЛЕВ ТИХОМИРОВ	113
<i>Стефан Чернев</i> ЭВОЛЮЦИЯ МОНАРХИЧЕСКОЙ ФОРМЫ ГОСУДАРСТВА В РОССИИ	132
<i>Дарина Братарева</i> СИМЕОН РАДЕВ ЗА НАЧАЛОТО НА РУСКАТА ДЕМОКРАЦИЯ (1905–1906)	160
<i>Добримир Братарев</i> ДИНАМИКА И ДИЛЕКТИКА	166
<i>Нора Батба</i> РУСКИ И СЛАВЯНСКАТА ИДЕЯ СРЕД ЗАПАДНИТЕ СЛАВЯНИ ПРЕЗ XX ВЕК	183

Чибър Митов ОБРАЗОВАТЕЛНА И КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ПОЛИТИКА НА СЪВЕТСКАТА ВЛАСТ В СЕВЕРЕН КАВКАЗ ПРЕЗ 20-те–30-те с. НА XX ВЕК	197
Аси Атакасова ПРОПОВИДАНА ВЪЗМОЖНОСТ. МЕНШЕВИКИТЕ ПРЕЗ 1917 г.	209
Ираида Куралд ФЕДОР ДОСТОВСКОЙ И ЧОКЯН ВАИХАНОВ: НАЧАЛНИ КОМЕНТАРИИ КАК ИСТОНИЦИК ЕВРАЗИЙСТВА	228
Арайан Мустафиев ВЪЗГЛЕДИ МУСТАФИ ЧОКЯН НА „БОМЪШОТ ТЕРРОР“ В СССР И ИСТОНИКИ	241
Салма Бердурова РУСКИЕ В ЕВРАЗИЙСКОМ МИРЕ КАЗАХСТАНА	261
Александр Сибилъ ЦВЕТЪТ НА ВОЙНАТА	268
Елена Ручейка ЕДИН ЕПИСТОМАРЕН ЦИРЪК КЪМ ИСТОРИЯТА ЗА ПАДА В СЪВЕТСКА РУСИЯ И СССР (изв. на 20-те – 30-те с.). ОТ АРХИВА НА СЕРГЕЙ ЦИРЦОВ	296
Леонор Станев БЪЛГАРИЯ ВЪВ ВЪНШНОПОЛИТИЧЕСКАТА ОРБИТА НА МОСКВА (1944–1955)	315
Иван Марчев ЕДИН МАЛЪК ЕПЪСОД ПРЕЗ 1973 г. ОТ ГОЛМОТО СТРОИТЕЛСТВО НА АЕЦ „КОЗЛОДЪЖ“ ВЪЗ ОСНОВА НА НАСКОРО РАЗСКРЕТЕНИ ДОКУМЕНТИ ОТ ДО	331
Христина Марчева ПРОБЛЕМИТЕ НА ДЕМОКРАЦИЯТА В РУСКАТА ФЕДЕРАЦИЯ – ИСТОРИЯ И НАСТОЯЩЕ	343
Наи Дюлгерова АЗЕРБАЙДЖАН – КАВКАЗНИЯТ ТИГЪР В ЕНЕРГИЙНА ЕВРАЗИЯ	355
Пламен Димитров КАСПИЙСКОТО НАГЛЕВАНЕ В ГЕОПЛИТИКА НА РУСИЯ (1992–2012)	361
Анна Ребикова РУСИЯ ПРЕЗ ПЪРВОТО ДЕСЕТИЛЕНИЕ НА XXI ВЕК (външнополитически аспекти)	386
ЗА АВТОРИТЕ	479

## ALMANACH „VIA EVRASIA“

„Корените на руската народност, самобитността и народна култура отчасти психологически гледна точка са тюрно-романски и тюрко-болгарски, още повече че съвременната историография не е пробила да се занимава и разказва за поробен род проблеми и естествено е да има изцяло отрицателно мнение за тях. Това ще рече, че истериките не само станаха да се губят до приключилата на нещата, до толкова над-романски същности“.

Емил Михайлов

– Кипска Русия като културен феномен. – В: ГСУ ИФД. Т. 87, 1994, с. 66.

Алманах „VIA EVRASIA“ и неговият първи брой „РУСИЯ В ОТРАЖЕНИ-  
ЯТА НА ИСТОРИЯТА“ е посветен на проф. Емил Михайлов, допринесъл със задълбочените си познания и широк хоризонт на историческо мислене за развитието на руската медиевистика в България, наш преподавател в Историеския факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“.

Алманахът представя работата на Евразийския център „VIA EVRASIA“ за магистранти, докторанти и постдокторантски изследвания към Историеския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, създаден по проект „Млади учени – 2011“ към Фонд „Научни изследвания“.

Екзитът на „VIA EVRASIA“ е съставен предимно от млади изследователи в областта на Русия–Евразия от Катедрата по Нова и съвременна история на Историеския факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, а сътрудниците на евразийския център са утвърдени учени в руската и източноевропейската история, с което се опазва крепката нишка на приемствеността в историческата наука.

Изследователското поле на академичния анализ на Евразийския център е историята, геополитиката и културата на Евразия, Източна Европа, Русия, Кавказ, Черноморско-Каспийския регион, Средна и Източна Азия. Евразийската тематика в съвременния свят е особено актуална, от една страна, от гледна точка на геополитиката и на международните отношения след трансформацията на Студената война в т.нар. горещи точки, от друга – като модел на културно, хармонично общуване между Изтока и Запада. Русия по силата на историческия си опит – още от времето на Руската империя, от XIX век консолидира евразийското пространство, съчетавайки европеийската култура, християнската духовност и евразийската държавност.

Оттук и естествената поява на центъра за евразийски изследвания „VIA EVRASIA“, който поставя академичните параметри на темата Русия–Евразия като баланс на политизираното и представяне в съвременното информационно пространство.

Темата Русия–Евразия е водеща и за алманах „VIA EVRASIA“, чието издателско философие е да бъде форум на различните гледни точки